

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 12 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 18 y 37

NÚM. 13.702

Suscripción en Córdoba: Por un mes 2 Pesetas. Por trimestre 5,50 Por un mes 2,50 For trimestre 7 Fuera de Córdoba: Por un mes 2 Pesetas. Por trimestre 5,50 Por un mes 2,50 For trimestre 7

JUEVES 25 DE MARZO DE 1897

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicando al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

LA ENCARNACION DEL VERBO

La economía del Cristianismo es divina y humana; nuestro propio pensamiento, cuando medita sobre las verdades que forman el dogma, halla a las mismas tan conformes con sus propias exigencias, que se le representan como efecto de un mismo ejercicio si en ellas no hubiera siempre algo escondido superior y sublime a las obras producidas por el génio del hombre. Sentada la creencia en la obra productora de un Dios, todo sabiduría, amor y poder, son tan lógicas las deducciones de lo que llamamos misterios, que nuestra razón descubre siempre el por qué, aunque nunca el cómo de esos inefables, pero al mismo tiempo patentes, secretos que entraña la causa sabia é infinitamente amante y amable de cuanto existe.

Crear significa realizar algo que se distingue y que juntamente se identifica con el autor; la obra es algo que numéricamente se diferencia de quien la hace; el pensamiento es algo que se diferencia de la inteligencia; el amor algo que no es la voluntad; el efecto externo algo que no es la causa, y sin embargo, la intelección es la semejanza fiel, el ejercicio y desarrollo íntimo del ser pensante; el amor la expansión del ser que vive la vida del espíritu; y el efecto es el desarrollo y expansión de la causa.

Los agentes que obran con conciencia de su operación modelan su propio pensar con tanta mayor perfección cuanto mayor es su poder y facultad operativa; a medida que se ensancha la capacidad operativa se perfecciona la obra, y la materia (si es que existe) se rinde mas fielmente al mandato operativo de la ejecución. Supuesta esta marcha y admitido tal raciocinio, dada la posibilidad de un ser que careciese de límites en su facultad de obrar, debería realizarse ó exteriorizarse de un modo tan perfecto, que su obra fuera una fiel y verdadera imagen de su propio pensamiento. Este ser es Dios. Su misma inmensidad le mueve a la obra creadora, y si bien no es Creador por necesidad absoluta, hay, como una necesidad congruente, algo que nosotros sentimos y que le lleva a producir efectos que sirvan como de expansión a la inmensidad de su poder, que, contenido en el infinito, se manifiesta en el Universo, efectos que son la expresión de su omnipotencia, producto de su pensamiento y su amor; gran libro, cuyas páginas son mundos y cuyas frases son bellísimos seres que en su concierto armónico pregonan la maravillosa grandeza de su Creador.

Profundos filósofos, apurando este razonamiento, no han vacilado en afirmar que el mundo presente retrata mejor que otro alguno la Sublimidad de Dios, y que el Creador Divino derramó aquí de tal modo su poder, que ni aún pensarse puede hiciera, ni pudiese hacer, otro mejor que el presente. Y si bien tal afirmación no es verdadera, pues lo realizado no agota aquella infinita inteligencia y voluntad, y aún a nuestra mente se ocurre algo más perfecto de lo que vemos; hombres más virtuosos; seres mas justos y mas sabios; con todo, puesta nuestra consideración en el orden sobrenatural, tenemos que decir que algunos misterios llenan por completo el Divino Poder; pues Dios no ha podido ir más allá, toda vez que sus efectos se levantan a la misma categoría, son Divinos, son El mismo, como término de sus mismas operaciones. Dios pudo y puede crear mil mundos mejores que el presente; mas nunca podrá hacer una obra mas grande que la Encarnación. Crear es propio del Poder inmenso, sin agotarse, levantar la creación hasta el punto que sea divina no solo por su origen, sino por encumbramiento, por su unión íntima con la Divinidad, por un comercio cual mayor no se concibe; por la hipostática penetración é información personal, es propio del mismo inmenso poder, pero ya lo agota. En verdad, Dios hará mundos mejores que este, pero no una sola obra mas perfecta que la que resulta por la Encarnación.

Ahora bien: si es propio de los autores perfectos realizarse en sus obras modelándose en sus propios efectos, desarrollando por completo en ellos toda su actividad, Dios,

el mas perfecto entre todos, debió hacer lo mismo, y aunque es cierto que la Encarnación es obra libérrima, en cuanto que absolutamente Dios no fué ni es movido a encarnar, pensamos en esa obra alguna necesidad de congruencia, pues por la realización de la misma su Inteligencia se manifiesta con infinita fuerza, su Amor se expansiona por modo inmenso, su Poder se exterioriza a manera de Omnipotencia, y aparece todo El en una forma bastante y proporcionada a la ilimitada capacidad activa de que goza su Esencia, y que si bien podía contenerse en sí mismo era mas propio se exteriorizarse y desarrollara en virtud de esa necesidad expansiva que en sí siente toda fuerza, y con mayor intensidad en cuanto tiene y encierra un mayor grado de actividad y poder.

No otro que este es el pensamiento de las Santas Escrituras al decirnos que Dios formó al hombre a su imagen y semejanza; cierto que el hombre primero representaba al Divino Modelo, pero era por modo harto imperfecto y tan equivoco, que otras infinitas criaturas pudieron y pueden ser hechas que reproduzcan mas fielmente la imagen de su Divino Autor: mas en la Biblia se nos dice que Dios pensó en hacer al hombre a su imagen y semejanza, lo cual no se encuentra por modo unívoco en Adam sino en Jesús; por eso el mismo Dios encarnado decía a sus discípulos: «Quien á mí me vé vé al Padre, porque El y Yo somos uno mismo». Argumento que se confirma por el Apostol San Pablo al decir: «Lo invisible que hay en Dios es contemplado por el entendimiento en las cosas que se hacen», ahora bien que la hechura por antonomasia es la Encarnación, es su término Jesús, que no Adam.

La Omnipotencia hizo primero la materia, después la informo, y aquí la materia es el hombre primero, ó sea la humanidad, y la forma es el hombre segundo, es Jesús, cuya persona informa con subsistencia hipostática la naturaleza humana de Cristo.

No sabemos cuando la masa primitiva de la que salieron todos los seres fué lanzada por el Ser Supremo a los espacios inmensos; después, y andando los tiempos, evolucionándose aquella incalculable cantidad de materia, ocurrieron las informaciones, y las épocas de la creación se sucedieron, apareciendo la variedad asombrosa (una por la armonía inmensurable, por la cantidad), de seres que forman la creación. Entonces la luz y las tinieblas, la árida y las aguas, los mundos etéreos, los diminutos átomos de la materia y las colosales masas de los globos que magistrosamente caminan por el espacio imaginario y fantástico, fueron formadas por quien demostró un poder al crear, hizo patente su sabiduría al constituir cada cosa en un ser específico, por la forma que les infunde, y que los constituye en esencia propia una é idéntica, formando parte de esa muchedumbre que se llama cosmos por su belleza; universo, por su variedad en un solo todo; mundo, por su armonía; obra de esas Divinas Manos que sin esfuerzo los prende en las mansiones del éter, los encadena por la atracción, los libera por la fuerza expansiva y repulsa de sus átomos, y forma, en suma, esa hechura, mas bella y grande en el momento de su especificación que en el de su misma creación.

Así como en la Creación aparece mas bello y sublime el momento de la información, pues en él los seres toman vida y perfeccionamiento, así tambien en el orden sobrenatural y bajo el punto de vista de su Autor es mas completo y mas sublime ese instante en que se informa y especifica la Divina obra, que es no ya un hombre, sino un Dios; en este momento el Modelado y el Modelador, el Creador y la Criatura, Dios y sus obras se unen en estrecho é íntimo lazo. El Verbo se hace carne y el hombre Dios: el poder inmenso se realiza, la Inteligencia infinita se exterioriza, y el amor sin límites llega hasta compenetrarse con su amado por manera que ya no hay dos seres, sino uno. Realizándose esa íntima y soñada unidad aunque no informe y monstruosa, cual la pensaron en los tiempos antiguos los Jenofanes y Parménides y en los modernos Fichte, Sche-

ling y Hegel. En la Encarnación, Dios, sin dejar de ser Dios, se hace hombre, y el hombre, sin perder su humanidad, es hecho Dios.

El Angel Maestro estudia esta manifestación y la contempla como la más perfecta de los atributos de Dios: copiado al Damasceno dice que la bondad propia porque Dios no desprecia su propia obra aunque esta se ha degradado por efecto de su misma culpa; la justicia porque vence al vencedor del hombre en el mismo hombre vencido, y se arrebató por la fuerza la presa conquistada sino que la obtiene por reconquista y por trabajo; la sabiduría porque busca un precio justo y condigno para redimir al hombre; el poder porque nada es mayor que hacerse Dios hombre. El mismo maestro deduce la obra de la Encarnación del estudio de la Naturaleza Divina, pues siendo esta el Sumo Bien, le compete comunicarse por sumo modo a las criaturas, el cual no es otro que la unión hipostática de la Persona Divina a la humana naturaleza; la que no se anota ni se mide, sino que permanece idéntica, solo que como todo y terminada por su Beneficente Autor que al unirse a ella, realizó su poder y puso el sello y término a las obras de su misma omnipotencia.

La razón humana encuentra el por qué de esta economía, descubre la lógica de verdad aún cuando no se explique el cómo, y el corazón del hombre se inflama en la contemplación de tan inefable misterio. La parte filosófica del dogma nos induce al asentimiento, la parte moral del mismo nos lleva cual ningún otro a las suaves el par que sublimas y provechosas reflexiones.

Lo primero que bajo este punto de vista se advierte es el estado del hombre en la Encarnación. «No percibía ya el hombre las cosas invisibles», dice Augustino Nicólas; bajo el peso de la culpa no busca sino que huye de Dios; vencido por el genio del mal, se somete a su dominio, y faltado de todo recurso no dispone de medios para redimirse. En tal situación Dios obra al hombre, ilumina su inteligencia, pues es la luz que encarna para iluminar la mente de los hombres: llama su corazón; pues viene a prender el fuego en la tierra, se hace hombre para sentir y saborear mejor nuestras necesidades y así remediarlas mas abundantemente: se hace hombre, porque cual buen amante aspira por la presencia de su amado y por el amor que tiene a los hijos de Adam, busca su íntimo trato y al intento se viste de su naturaleza. Es el médico que se hace enfermo para experimentar los síntomas de la enfermedad; y por consiguiente, alienta al hombre aterrorado, le hace patente su insuperable mérito, le manifiesta el camino de la felicidad, se ciñe su misma vestidura, y le repite por San Leon: «Reconoce cristiano tu dignidad al ser hecho consorte de la Divina naturaleza y no vuelvas a tu antigua y triste situación.»

Solo Dios pudo pensar tal medio, jamás hombre alguno habría soñado bondad tanta, pensamiento tan sublime, belleza tan extraordinaria como se realiza al ser tomada la enfermedad por la virtud, la humildad por la majestad, lo cual tanto convenia para nuestro remedio, ahora resulta el mediador entre Dios y los hombres para morir como hombre y resucitar como Dios; verdadero Dios trae el remedio, verdadero hombre se aprovecha de la Encarnación.

La Encarnación es alcanzada a Dios y al hombre, se armoniza con el poder Divino y con la debilidad humana. El cómo no lo vemos, tampoco vemos el cómo de los conocimientos humanos cuando la pregunta se lleva al último término, entendemos el por qué y la sociedad asiente a posteriori por los efectos de ese misterio, que se verificó en el tiempo en beneficio del hombre y se pensó en la eternidad para la mayor gloria de Dios.

BRASIL, LUMBIER.

25 Marzo 97.

NO ENTURBIESE EL AGUA QUE SE TIENE QUE BEBER

Alfredo era un joven de la moda de hoy. Superficial, descreído, indiferente, no prestaba oídos a la razón. Siempre se dejaba

guiar por las pasiones ó por el capricho. Tenía fama entre las mujeres, de calavera, y contaba sus aventuras amorosas, unas veces victoriosas y otras derrotas, por cientos. Guiándose por su dicho, era más terrible para las mujeres que D. Juan Tenorio, porque también tenía el vicio de ser alabancioso de sí mismo, y por tanto, poco amante de una gran virtud: de la modestia.

Pesaba el tiempo Alfredo en conquistas fáciles y de poca monta, amoríos en que más padecía el bolsillo que su libertad, hasta que llegó un día que el temible galanteador fué cogido en las redes de Cupido, convirtiéndose, insensiblemente, de enemigo, en partidario de Hymeneo.

Alfredo se enamoró ciegamente de una joven que tenía una nota malísima entre sus compañeros de diversión, porque había aceptado los obsequios y las finezas de todos con gran coquetería, y contaba los novios, hoy uno, mañana otro, como un rico cuenta los miles por cientos.

Imposible es copiar los dicharachos, las burlas, las indirectas que nuestro protagonista tenía que sufrir de sus amigos y las que todas, invariablemente, terminaban con las frases siguientes de Alfredo:

«Señores: todos sabéis mi historia; mis conocimientos grandísimos en materia de faldas; mi perspicacia y mi destreza con el bello sexo: no ignoro tampoco que la muchacha esa con quien a todas horas me veis en la ventana, es una coqueta, de cuyo amor yo soy el milésimo que se vana gloria de poseer; y por lo tanto, considerando todas estas cosas y otras muchas que me reservo, y que yo ya sé donde me aprieta el zapato y darle largas al matrimonio, comprenderéis perfectamente, mis queridos compañeros, que el pensamiento que tengo respecto a esa chica es pasar con ella el rato y nada más.» — He dicho.

«Celebraremos dignamente Alfredo tu última noche de libertad, de dignidad solteril, de completa posesión de tí mismo. Mañana ya no te pertences, ni tan poco perteneces a tus amigos; mañana ya eres respetable padre de familia, cabeza principal de tu casa, esposo amante de quien tu, sin duda por chanza, bautizabas ayer con el epíteto de coqueta.»

Estas palabras decía con sorna y guasa uno de los inseparables amigos de Alfredo, levantando al mismo tiempo una copa que contenía espumoso Champagne y ofreciéndosela.

Y entre mil chanzonetas y alegres carcajadas, celebraban el próximo enlace de su amigo con Julia, con la mujer fácil, con la coqueta, según el mismo: uno repetía las mismas palabras de sus discursos, con grave entonación; otro comentaba sus pensamientos; el de más allá le quemaba la sangre recordándole la lista interminable de pretendientes, amigos íntimos y novios de la que en breve plazo había de ser su cara mitad. Pacientemente sufría Alfredo sus críticas sin incomodarse, hasta que ya frías y sin poder aguantar mas sus bromas, levantose de su silla y sin saludar a nadie salió del café, dejando para siempre su antes amable compañía y ahora terrible é insoportable por que manchaban con su lengua la honra que el mismo había mancillado y enseñado a despreciar.

JUAN DE OBRIGON Y GONZALEZ.

La guerra de Cuba

Habana 22. —El general Weyler acaba de salir en el transporte «Legazpi», en dirección a Oriente, para tomar de nuevo la dirección de las operaciones.

En las operaciones practicadas en estos últimos días en las Villas, por fuerzas de la brigada del general Gasco, se causaron al enemigo dos muertos y 25 heridos, entre ellos el cabecilla Recio, y se cogieron dos prisioneros.

El general Suarez Inclán ha recorrido en cinco días la zona comprendida entre Cambrera y Guasimal (Pinar del Rio), desalojando a los rebeldes de todas sus posiciones y haciéndoles 15 muertos.

Nuestras bajas consisten en un voluntario muerto y dos tenientes heridos gravemente y 10 de tropa.

En otros encuentros en el punto denominado Maroto (Santa Clara), y en los montes del Carmen (Habana), se causaron cinco muertos a los insurrectos, entre los que figuran el jefe de partida Ignacio Perez y el titulado brigadier Diaz.

LA INSURRECCION DE FILIPINAS

Manila 21 (9'45 n) —Madrid 22 (8'10 m). —El capitán general de Filipinas al ministro de la Guerra:

Ruego a V. E. que trasmita al presidente del Consejo de ministros lo que sigue:

Celebrada junta médicos, presidida por el inspector general de Sanidad, con asistencia de los médicos militares señores Brea, Souza, Aycart y Montoro, después de minucioso reconocimiento, y en vista de la gravedad que presenta mi afección hepática, se ha acordado declarar de urgente necesidad mi inmediato regreso a la Península en el más breve plazo, por las graves complicaciones que pueden surgir, y en atención al clima en esta época; no pudiendo esperar, sin peligro grave, la llegada de los meses de Abril y Mayo.

Con gran sentimiento mío, me veo obligado a presentar la dimisión al Gobierno de S. M., rogándole me autorice para embarcar en el primer vapor del próximo Abril, fecha impuesta por los médicos, por no haber otro antes.

Continuaré desde aquí dirigiendo operaciones. — Polavieja.

En cuanto el ministro recibió cablegrama tan desconsolador, llamó al general Primo de Rivera, el cual no tardó en acudir a su despacho.

Encerrados ambos generales celebraron larga conferencia, algunos de cuyos extremos se han hecho ayer públicos.

El ministro comunicó al marqués de Estella la noticia, añadiéndole que el Gobierno insiste en su deseo de que sea él quien se encargue del mando del Ejército de Filipinas.

El señor Primo de Rivera aceptó en el acto, manifestando hallarse dispuesto a marchar en cuanto el Gobierno lo conceptuase necesario.

Respecto al personal militar y político que ha de acompañarle, dijo que quería llevar poca gente.

Así quedaron las cosas de madrugada. A primera hora de ayer tarde fué el ministro de la Guerra a la Presidencia a dar cuenta al señor Cánovas del Castillo de sus gestiones.

El señor Cánovas, después de lamentar la enfermedad del general Polavieja, que priva al ejército de operaciones de jefe tan ilustre, aprobó el nombramiento del general Primo de Rivera para sustituirle.

Como el general Polavieja embarcará el día 15 de Abril en Manila, durante los doce ó catorce días que median entre ambas fechas, quedará el general Lachambre encargado del mando de aquel ejército.

Telegrama oficial

Manila 22 (1 t. —Madrid 22 (7'40 noche). —Capitan general é ministro Guerra:

En Meycauyan (Bulacan) emboscada hizo seis prisioneros.

Terminados fuertes sobre los tres brazos del Zapote, hoy ha emprendido operaciones general Lachambre entre curso medios rios Zapote é Imus, con objeto limpiar enemigo esta zona y atacar Imus por las dos orillas de su río, teniendo cubierta retaguardia por Salitran y Dasmariñas.

Lleva 9.000 combatientes en tres brigadas, 16 piezas de artillería y 300 ingenieros. — Polavieja.

VARIAS NOTICIAS

El general Weyler ha telegrafiado al ministro de la Guerra manifestándole, con respecto a las denuncias de la prensa, que el pan que comen los soldados de allá se adquiere directamente y no cuesta más que cinco centavos y no once, como se había dicho.

Para averiguar esto ha ordenado el ge-

neral Weyler que se practique una escrupulosa información.

Ha publicado *El Diluvio*, de Barcelona, la lista completa de los gobernadores futuros del partido liberal que, á título de curiosidad, copiamos á continuación:

Alava, don Carlos Nuñez Granés; Albacete, don Mariano Ballesteros; Alicante, don Simón Sainz de Barand; Almería, don Pedro Nolasco Gay; Avila, don Mariano Atienza y Telo; Badajoz, don Joaquín Linao; Baleares, don Víctor Ahumada; Barcelona, don Ramón Larroca; Burgos, don Miguel Aguado; Cáceres, don José Quintana y León; Cadiz, don Cándido Ruiz Martínez; Canarias, don Juan Fabra y Floreta; Castellón, don Jerónimo Montilla; Ciudad Real, don Fernando Soldevilla; Coruña, señor Martínez Fresneda; Cuenca, don Juan Lopez Parrá; Córdoba, don Juan J. Jaramillo; Gerona, don Julian J. Argente; Granada, don Fernando Ceballos; Guadalajara, don José de la Bastida; Guipuzcoa, don Eduardo Barriovero; Huelva, don Felix M. Berganza; Huesca, don Eduardo Ortiz y Casas; Jaen, don Francisco Lopez Dominguez; León, don Ricardo de la Puerta; Lérida, don Pío Abdon Perez Garcia; Logroño, don Pablo Fuenmayor; Lugo, don Saturnino Vargas Machuca; Madrid, señor duque de Tamames; Málaga, don José Carrero de la Cuadra; Murcia, don Julian Settler; Navarra, don Luis F. Garcia Marchante; Orense, don Andrés Garcia de la Serna; Oviedo, don Rafael Lopez Oyarzábal; Palencia, don Manuel de la Paliza; Pontevedra, don Antonio Dieffeburno; Salamanca, señor Manzano; Santander, don Juan Francisco Gascón; Segovia, don Román Martín Bernal; Sevilla, don Tomás María Ariño; Soria, don Agustín Bullón; Tarragona, don José González Martínez; Teruel, don Juan J. Fernandez Arroyo; Toledo, don Francisco Rivas Moreno; Valencia, don Santiago de Andrés Moreno; Valladolid, don Juan Alcover Maspons; Vizcaya, don José María Sales; Zamora, don Narciso Ribot; Zaragoza, don Lorenzo Moncada.

Londres 23 (12.30 t.)—El corresponsal del *Times* en la Habana telegrafía en términos verdaderamente hostiles é injuriosos para las autoridades de la isla de Cuba.

A fin de estimular odiosidades hacia España, refiere con excesivo lujo de detalles el asesinato del súbdito inglés Mr. Dabrigen, ocurrido en la jurisdicción de Cienfuegos el 6 de Octubre último.

Atribuye el crimen al cabo Collazo, indebidamente patrocinado.

El corresponsal termina diciendo que las autoridades españolas afirman que Mr. Dabrigen fué asesinado por las bandas insurrectas, protestan de que cualquier otra hipótesis es calumniosa, y se niegan enérgicamente á toda satisfacción é indemnización.

El corresponsal no conseguirá seguramente producir ningún desacuerdo entre el Gobierno inglés y el español.

El gobernador civil de Barcelona se ha opuesto á que se verifique la anunciada visita de las asociaciones catalanistas al Centro republicano federal de aquella población.

Washington 22.—Senado.—Sesión de esta noche.

Se aprueba la proposición pidiendo al poder ejecutivo que remita á la Cámara la correspondencia diplomática que ha mediado entre España y los Estados Unidos acerca del trato de que han sido objeto algunos prisioneros americanos en Cuba.

Al mismo tiempo pide la proposición que el Gobierno dé á conocer las gestiones que ha hecho para obtener una reparación de daños y perjuicios á favor de la familia del dentista Ruiz, muerto en la cárcel en la provincia de Santiago de Cuba.

Según manifestación del secretario de Estado, los ciudadanos americanos que todavía están presos en Cuba serán puestos en libertad muy en breve.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Al entrar en el salón de conferencias, convertido en

Campos de soledad... etc. supuse que poco daría de sí la tarde, al ver que los desocupados buscaban, como entretenimiento á sus ócios, el tema tan traído y llevado de la crisis ministerial en la propia persona del señor Navarro Reverter.

Los rumores han llegado al Congreso,

precedentes de Bolsa, en donde el ministro de Hacienda cuenta, por lo visto, con pocos amigos, y, claro está, como tema del cual se puede siempre sacar partido, han tratado los amigos del Gobierno de explotarlo en provecho propio.

Bien es verdad que no había quien discutiera el punto, y los propaladores de él han estado unánimemente conformes en que la crisis se planteará, á no dudar, en el primer Consejo de ministros que se celebre.

Esto no quiere decir que el señor Cánovas no se halle profundamente preocupado con la cuestión política, tratando de resolverla lo antes posible, á fin de decidir después la fecha de apertura de Cortes, pues el tiempo se echa encima y, como es sabido, don Antonio procurará no presentarse al Parlamento con el Gobierno, tal como está constituido.

Pero de esto á que la crisis sea próxima como se quería sostener esta tarde hay una gran distancia.

Hoy han estado en Palacio, con objeto de complimentar á la Regente y darle las gracias, respectivamente, por su nombramiento para el mando superior de Filipinas, los generales Blanco y Primo de Rivera.

Al salir del régio alcázar han sido interrogados por algunos periodistas; pero ninguno de ellos ha querido mostrarse expansivo.

Mañana serán firmados los decretos admitiendo la dimisión al general Polavieja y nombrando á los generales Primo de Rivera y Dabín para el mando superior de Filipinas y para la comandancia en jefe del primer cuerpo de Ejército, que deja vacante el marqués de Estella.

Gente, que suele á veces estar bien enterada, decía esta tarde que el Consejo de ministros próximo tendría gran importancia política.

No sé en que pueda fundarse, á no ser que se fijen en los rumores de crisis de que hago mérito mas arriba.

El comandante general del departamento de Cartagena ha dirigido el siguiente telegrama:

Campliando las órdenes de V. E., en la mañana de hoy, formadas las fuerzas expedicionarias en el patio cuartel, las he revistado y despedido en nombre de V. E.

Tanto al gobierno de S. M. como á V. E. elevan dichas fuerzas, en unión de los jefes y oficiales del departamento, la más viva expresión de su entusiasmo por continuar conquistando glorias que honren al cuerpo, á la marina y á la patria. Regresé en vapor de despedirlos nuevamente hasta dejar el buque en marcha.

Telegrafían el ministro de Marina dando cuenta de que los cañoneros «Linca» y «Ardilla», en combinación con la columna Alava, en reconocimiento de Estero Quebrado inglés, apresaron un bote y batieron grupo de rebeldes atrinchados, destruyéndoles campamento y Salinas.

En la Canca, durante el día de ayer, continuó muy encarnizada lucha entre turcos y cristianos.

En Malano hubo ayer un combate favorable á los cristianos, resultando diez turcos muertos y numerosos heridos.

AGENCIA EXPRESS.

23 de Marzo de 1897.

Toros en Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Con una tarde hermosísima, y una entrada más que regular, se celebró ayer tarde como telegrafé á ustedes la corrida en la cual Rafael III, de la dinastía cordobesa, confirmó la alternativa del espada Joaquín Hernandez, *Parrao*.

En mi telegrama, dije á usted, querido director, que el *Torerito* había sido ovacionado en los toros corridos en segundo y quinto lugar; en ambos hechos las ovaciones fueron muy merecidas.

Al segundo toro lo tomó desde cerca y lo toreó con arte, se zarrancó á matar con valentía largando un volapié superior, haciendo polvo al Aleas.

Al tercer toro de la tarde, que como es natural, tambien correspondió al *Torerito*, lo encontró éste en estado de masedumbre y defendiéndose que era un primor: sufre Rafael una colada y lo toreó precipitado clavando el estoque una vez en buen sitio, y después media estocada buena, un pinchazo en lo alto y una regular estocada hasta la bola, sin que la res hiciera nada por el diestro.

Desde muy cerca toreó de muleta al quinto cornúpeto, empleando una faena con arte é inteligencia, y lo mandó al otro barrio de media estocada á volapié, entrando con coraje y saliendo limpio.

Después se montó en el estribo, la res dobló y la ovación fué de mucho trono.

En la dirección de plaza dejó que desear.

En quites oportuno, haciendo uno muy bueno en el cuarto toro y otro ídem á *Pepe el Largo*, en quinto.

Banderilleó á quinto con medio par cuarteando y otro entero al sesgo.

Parrao tuvo, santo de espaldas, ó lo que es lo mismo, estuvo desgraciado; oportuno en quites y trabajador.

Al quinto toro le colocó un par de rehiletes abierto y bajo.

Picando *Moha* y *Pepe el Largo*.

En banderillo, *Vega* y *Mateito*.

Bregando *Mateito* y *Mancheguito*.

Hasta la otra

FRAY TABARDILLO.

22 Marzo.

AMOR

A TÍ

Es tarde; ya la noche camina hacia el poniente; El alba nos envía á jilgido arrebol; Tornasolada cinta híjase al Oriente, Deshecha en mil cambiantes de luz resplande. Que exhala la diadema del matutino sol. ¡ciente

¡Qué larga es esta noche! ¡qué amargo mi desvelo!

¡Qué triste son los astros, si no te miro á tí! ¡Qué negra me parece la bóveda del cielo! ¡Qué claro, vida mía, miraba ayer su velo Cuando te contemplaba sentada junto á mí!

El mundo es una tumba, la dicha, loco empeño; El hombre es un cadáver; mortaja, es el dolor; Los gozos mundanales, fantasmas que desdengo; El triunfo y los laureles, delirios de un ensueño; La gloria, vida mía... la gloria, es el amor.

Amar es, inocencia, hacer de dos un alma; Formar una existencia, de los que fueron dos; Fundir en uno solo los frutos de una palma, Y, así gozar de un cielo la más hermosa calma: Amar sublima el hombre, porque lo acerca á Dios. G. NUÑEZ DE PRADO.

EL ORADOR... FIN DE SIGLO

Ayer le oí: sberbia la apostura, seductor ademán, gesto brioso, con enérgico acato poderoso, su palabra bellísima fulgura.

Unas veces, cal agua en fuente pura, con eco regalado y rumoroso; otras, como torote impetuoso... así vibra su voz desde la altura.

Lástima grande que el amor no guie su firme paso hacia la excelsa gloria, y al puerto de las glorias, no se vaya.

Que no se mire en la verdad anstera ¡nobles ejemplos que nos dá la historia en tantos hombres de constancia fiera!

LEOPOLDO PAREJO.

Castillas.

Ayuntamiento.—A las cuatro menos cuarto de la tarde de ayer, y presidida por el Alcalde don Eduardo Alvarez, dió principio la sesión, y después de ser aprobada el acta de la anterior, lo fué tambien la subasta para contratar la iluminación de la feria de la Salud, á favor de la empresa de Castillas.—Así mismo, y vista una moción de la Alcaldía, resolvió el Ayuntamiento dirigir á la Superioridad respetuosa exposición para que se sirva aclarar el alcance del Real decreto de diez y nueve de Abril de 1896 sobre la forma de satisfacer las obligaciones de primera enseñanza.—Por otra moción de la Alcaldía se interesaba del Ayuntamiento tomase acuerdo en el sentido de solicitar del Ministerio de la Guerra mayor crédito, en los próximos presupuestos del Estado, para terminar las obras del cuartel de la Victoria y dar principio á las del de San Rafael. Acordado, como se interesaba, por indicación del señor Aparicio, se dirigen cartas á los diputados por la circunscripción, rogándoles auxilien con su concurso la gestión del Ayuntamiento en este asunto.—Se acordó que el recargo que ha de cobrarse sobre la contribución de carnajes de lujo sea el propuesto por la comisión de Hacienda.—Después de alguna discusión, sostenida por los señores Blanco (don Joaquín), Eguilior, Castañera, Caro, Baena, García Martínez y Mejino, fué aprobado el informe de la comisión de Beneficencia respectivo á los gastos de instalación de un gabinete histórico. El señor García Martínez propuso, y fué aceptado, que los doctores López Comas y Villegas asesorasen á dicha comisión.—Quedó sobre la mesa para que quedase ser examinado por los concejales el informe de la comisión de Consumos respecto á los aforos hechos al hacerse cargo del servicio el concesionario del mismo.—Fué aprobado otro informe de dicha comisión referente á la variación de la lea de vigilancia y traslación del felato de la Victoria, lo que se

anunciará con la debida anticipación en el *Boletín oficial* y periódicos locales.—Se concedieron veinticinco pesetas á José Madero Caballero que sacó de las aguas del Guadalquivir el cadáver de don José Llavés.—Para el afirmado de los caminos de la ronda se acordó adquirir la piedra necesaria.—A la comisión de Beneficencia y Cementerios y á su presidente don Joaquín Blanco se concedieron expresivos votos de gracias por las importantes reformas que por su iniciativa se han efectuado en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud.—A las seis se levantó la sesión.

Triste situación.—La clase obrera ha vuelto en Córdoba á atravesar una situación bastante triste. Aparte del número de mendigos de Córdoba y de fuera de ella, que van de puerta en puerta implorando la caridad pública, gran número de braceros sienten los efectos de la paralización de trabajos particulares y públicos. El Ayuntamiento no puede ya sostener á los obreros que sostenía con las obras emprendidas, y se ha visto en la imperiosa necesidad de suspender aquellas por falta de recursos. Pero hay un asunto pendiente que difícilmente resuelve este angustioso problema. Recordarán nuestros lectores que por el mes de Enero, cuando las autoridades, las corporaciones y los particulares trataban de conjurar la crisis que en aquellos días se desarrolló de modo alarmante, gestionóse por la autoridad local del Ministro de Fomento, por medio de telegramas que entonces publicamos, la inmediata aprobación de la subasta referente á las obras de reparación del trozo de carretera comprendido entre Córdoba y Espejo. Todos los trámites seguidos hállanse favorablemente terminados desde el mes último. Por tanto, las obras referidas pueden dar solución práctica á la situación aflictiva que atraviesan muchos obreros sin trabajo. Creemos que las autoridades, haciéndose cargo de la presente crisis, deben procurar, por todos los medios legales, que dichas obras, en las que pueden tener cobida gran número de hombres, den principio, sin que se otorguen al contratista nuevas demoras.

El vigía.—Nunca veo se reparan en Córdoba las aceras.—Siempre los picapedreros—han de brillar por su ausencia?

Juicio por jurados.—Ante la sección primera de esta Audiencia, y con intervención del jurado, se verá el día veintinueve del corriente la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por homicidio, contra Francisco Rodríguez Navarro. Está encargado de la defensa el señor Py de Puyade y de la representación el señor Usano.

Asamblea municipal.—En la reunión que ayer celebró bajo la presidencia del Alcalde señor Alvarez de los Angeles, después de aprobarse el acta de la última sesión, fué tambien aprobada la cuenta general de administración, respectiva al ejercicio económico de 1895 á 96. Del mismo modo lo fué el presupuesto adicional al ordinario, hoy en ejercicio, y se levantó la sesión.

Matrimonio.—El domingo último, á las ocho de la mañana, dió felizmente á luz una preciosa niña la apreciable señora doña Paz Olalla, digna esposa de nuestro distinguido amigo don Lope de Hoces. Enviamos á los padres y abuelos nuestra afectuosa enhorabuena.

Música.—Esta tarde tocará en el paseo de la Victoria la banda municipal.

Asociación herética.—Se ha publicado la relación de los nuevos asociados á la Benéfico-escolar de Huérfanos de los fueros de Guerra y Marina, con expresión de las enseñanzas y número de plazas que ofrecen en sus centros docentes, figurando entre ellos el dirigido por nuestro compañero señor Rabadán, ó sea el Colegio de Jesús Nazareno, para segunda enseñanza y carreras militares, donde será admitido un alumno interno y otro externo.

Nos parece bien.—Parece que por el Ministerio de Hacienda se trata de ordenar que se observen con todo rigor, en evitación de disgustos, que en la notificación de apremios por pago de contribuciones, todo cuanto contienen las instrucciones al efecto, para que no sparezcan notificaciones no verificadas.

Agresión.—Anteayer, en la calle Pedregosa, una señorita fué acometida por un individuo que tenía un cuchillo en la mano. Un caballero que pasaba se interpuso, obligando á aquel á desistirse de sus propósitos. Parece que el sugeto en cuestión, que es ó ha sido novio de la citada joven, tenía con ella resentimientos por asuntos de escasa importancia.

También esa?—Como si no nos hubieran producido bastantes disgustos las monedas de plata de Filipinas, ahora

empiezan á circular algunos duros de Puerto Rico, que no son admitidos en las oficinas del Banco de España ni en las de Hacienda. La única cosa en que se diferencian de los de paso es en que dicen *un peso*, en vez de *cinco pesetas*.

Petición justísima.—Nuestro apreciable colega la *Crónica de Ciencias Médicas de Filipinas* publica en su último número un artículo, en el cual, después de hacer resaltar la necesidad que en los actuales momentos se sienten de médicos y farmacéuticos militares para Cuba y Filipinas pide, con razón sobrada, que así como ingresan en Manila los cadetes previos exámen, se haga lo propio con los médicos que deseen pertenecer al Cuerpo de Sanidad Militar, y, por tanto, que se reserve cierto número de plazas de médicos y farmacéuticos para las operaciones en Manila, pues no es cosa de que los profesores de allá hagan un viaje á la corte para tomar parte en los ejercicios. Parece que debiera atenderla en seguida el señor ministro de la Guerra.

Subasta.—El primero de Abril se adquiere en la fábrica militar de harinas de Córdoba trigo de segunda clase limpio y de segunda clase.

Paréntesis.—En atención á la solemnidad que hoy celebra la Iglesia, mañana no se publicará el DIARIO.

Comisión provincial.—Extracto de las sesiones celebradas por esta corporación en los días diez y seis, diez y siete y veinte del actual.—Dar de baja al alienado en el departamento de dementes del hospital de Agudos Juan María Mejías Ruiz, por encontrarse curado de la enfermedad que padecía.—Instruir el expediente oportuno para que tenga lugar el ingreso definitivo en la Casa Socorro Hospicio de Antonio Buenaventura, de diez y seis años de edad, natural de Pozoblanco, cuyo ingreso provisional se ordenó por el señor gobernador civil de la provincia.—Expulsar de la Casa Socorro Hospicio á Rafael Ruiz Garrido, de quince años, fugado del expresado establecimiento el día doce del corriente.—Conceder tres ingresos en el citado establecimiento de beneficencia.—Autorizar al director del hospital de Agudos para que adquiera un speculum, con destino al referido centro.—Devolver la fianza que tiene depositada al arrendatario de la «Caza de la Comadre» y «Molino Quemado», propios del caudal benéfico, y que la constituya nuevamente, abonando las nueve pesetas que adeuda por la renta de dichas fincas.—Conceder un ingreso en la Casa Socorro Hospicio y otro en la Central de Expositivos.—Aprobar un vale expedido por el director del hospital de Agudos, importante trece pesetas, ochenta céntimos, y que pase á contaduría para los efectos oportunos.—Nombrar auxiliares temporeros con destino á la sección del censo electoral, con el haber de dos pesetas diarias, á don Julio Galán, don Emilio Sartorius y don José León Heredia.—Conceder el permiso para que pueda contraer matrimonio, á Araceli Trinidad Expósito, vecina de Lucena y procedente de aquella casa-cuna.—Quedar enterada de una comunicación dirigida por el director del hospital de Agudos, en la que se participa haber sido trasladado al departamento de dementes de aquel establecimiento, el enfermo aislado en el mismo José Santos Poyato, por presentar síntomas de enajenación mental.—Expulsar de la Casa Socorro Hospicio al aislado en dicho establecimiento, Rafael Palacios Povedano.—Trasladar al departamento de dementes del hospital de Agudos, al aislado en la Casa Socorro Hospicio, Francisco Diaz Córdoba, por presentar síntomas de enajenación mental.—Conceder cuatro ingresos en la Casa Socorro Hospicio, y dos en la Central de Expositivos.

Estado sanitario.—Los afectos dominantes en Madrid siguen revistiendo los mismos caracteres que se venían observando en las semanas anteriores. Continúan los padecimientos gripales agudos con localizaciones gastro-intestinales y bronconeumonías, presentándose en crecido número, pero mitigados en su gravedad; las fiebres intermitentes y las neuralgias de igual índole, también se observan con frecuencia. Las anginas benignas, las erupciones leves, la coqueluche y los padecimientos á frigore son numerosos en los niños.

Convenio.—En la *Gaceta* del martes se publica el internacional anexo al internacional Telegráfico de San Petersburgo.

Llegada.—Terminados con brillantez sus estudios en la Academia de Caballería de Valladolid, hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro apreciable amigo el oficial de dicha arma don Antonio Córdoba, que brevemente se

rá destinado á uno de los cuerpos de Caballería.

Telegrafos.—Según nuestras noticias, dentro de breve tiempo empezarán los trabajos de reparación de la línea telegráfica de Madrid á Cádiz, procediendo á la sustitución de los postes que sirven de sostén de los hilos conductores. Al efecto ya han sido nombrados los comisionados que han de recibir los postes adquiridos en las últimas subastas.

Está bien.—Una cuadrilla de bacheadores se ocupa en resanar el piso de la calle de Cardenal González. Son fabulosas las sumas que el Ayuntamiento tiene invertidas en la reparación de la calle referida, por formar parte de la carretera general de Madrid á Cádiz.

Derechos pasivos.—Ha sido declarada por la Junta de clases pasivas con derecho á percibir la pensión del Montepío de oficinas, de 625 pesetas anuales, doña Presentación Díaz Barrera, viuda de nuestro amigo don Rafael Vallés y Lopez Pariza, oficial que fué de tercera clase de Hacienda pública.

Premios.—El próximo sorteo de la Lotería Nacional que, como tenemos dicho, constará de 50.000 billetes á 30 pesetas cada uno, y que se verificará el día 30 del corriente se distribuirán 1.092.000 pesetas en 2.862 premios, entre ellos uno de 100.000; uno de 40.000; uno de 20.000; uno de 10.000 y uno de 5.000.

Cuestión monetaria.—Hay que fijarse en los duros de Puerto Rico, que están circulando, y se distinguen por expresar un peso en vez de cinco pesetas. El nuevo busto de Alfonso XIII hace que se juzgen recién acuñados. Esta clase de monedas hace necesaria una determinación que evite perjuicios indebidos.

Centro militar.—El del Ejército y la Armada celebrará pasado mañana junta general en Madrid, y representará en ella á nuestro estimado compañero en la prensa local don Ramón Rabadán, único miembro en Córdoba de dicha asociación, nuestro amigo y paisano don Cristóbal Victoriano Canela.

Urge el remedio.—Se encuentra en estado ruinoso el pedestal del monumento á San Rafael en la plazuela de San Hipólito, y es urgente sea reconocido y asegurado debidamente.

Temperatura.—Si continúa la que se siente, y que es mas propia de fines que de principios de Primavera, va á ser necesario anular la frase vulgar que caracteriza á Marzo.

Despacho telegráfico.—En Madrid, estación central, se halla detenido desde el lunes uno expedido en Córdoba, para el señor Carbonell, sin señas, por lo cual no ha sido encontrado su domicilio.

Desgracia.—De un andamio de los nuevos cuarteles cayó anteaer un albañil llamado José Nuñez. Traaladado á la casa de socorro se le practicó la cura de un pié que se le había fracturado.

A los interesados.—Para los ejercicios de oposición á 60 plazas de escribientes en las Sucursales del Banco de España, se podrán presentar solicitudes hasta el 22 de Abril en el Negociado del personal de la Secretaría, con certificado de nacimiento, de buena conducta y de servicios ó estudios.

Datos.—Desde 1887 en que tomó la alternativa, hasta el anterior, ha matado nuestro paisano Rafael Guerra 1.812 toros, en 675 corridas.

Temporada taurina.—En la inauguración de la temporada taurina de Pascua de Resurrección, se dará en Zaragoza una gran corrida en que estoquearán Guerrita y Villita.

Juzgado.—El de esta capital llama á Antonio Ruiz Cuevas, conocido por «Vecinito», procesado por hurto de garbanzos.

Sesión.—Mañana celebrará la comisión mixta sesión para ocuparse de asuntos de quintas.

Ingeniero.—En la anterior quincena tomó posesión de su nuevo cargo en la División hidrológica del Guadalquivir el señor don Antonio Rivas Matilla.

Vacuna.—En el instituto de vacunación establecido en el barrio de la Merced (hoy plaza de Colón) la habrá mañana y pasado, de una á tres de la tarde, con lina extraída directamente de la ternera. Gratis á los pobres.

Pensamiento.—El favor se suele pedir con mansedumbre, y después de obtenido se convierte en olvido ó desdén: por eso la ingratitud suele ser tan altanera como humilde fué la súplica.

Sección minera.—Se ha solicitado una demasia á la mina de hulla «A la Heroína 2.ª», del término de Espiel.

Cantar.—Dos tortolillas nos siguen constantemente en la selva, sin duda porque ellas quieren—aprender á amar de veras.

Licitación.—El 31 se subasta en el juzgado de esta capital la estacada nueva y viña majuelo mitad de la hacienda, con casa de campo, del partido de Granada, término de Zambra, por la suma de 6.040 pesetas.

Apéndice.—El del amillaramiento se halla al público hasta el 27 en Doña Mencía.

Via férrea.—Dicen de Jaen que ha fracasado la construcción del ferrocarril de Linares á Puerto Llano, y hay el proyecto de ampliar la línea de Almería á Linares, enlazando con la de Madrid, Zaragoza y Alicante, por la Carolina.

Socorro.—Procedente de la suscripción de nuestro colega *El Imparcial*, se le han remitido cincuenta pesetas al soldado procedente del ejército de Cuba Bartolomé Gaitan Cazalla, de Pedro Abad, en esta provincia.

Sentencia.—Ha hecho saber por edictos el juzgado municipal de Dos Torres á Manuel Aureo Fernández Carrasco la sentencia dictada en juicio por injurias á los dependientes de consumos y á un agente de la autoridad.

Detención.—La guardia civil de Pedro Abad denunció el día veinte y dos del corriente á un vecino de aquella villa que tenía tres caballerías mayores pastando sin licencia en un olivar de un convecino suyo.

Otra detencion.—En Villanueva de Córdoba detuvo el día veinte y dos del corriente la guardia civil á la vecina de aquel pueblo María Romero Molina (a) «La Ratona», reclamada por el señor juez de instrucción de aquel partido.

Fiestas taurinas.—Prepara la empresa de la plaza de toros de Palma del Rio, para los días 25 y 26 de Julio próximo, dos corridas, en las que tomarán parte diestros sevillanos.

Santa Eufemia.—Hasta el 28 está en dicha población á la vista el presupuesto ordinario.

Relaciones.—Hasta el 2 de Abril se admiten en Conquista para formar el apéndice al amillaramiento.

Solemnidad literaria.—Para esta noche ha organizado Vico en el teatro del Duque, en Sevilla, un homenaje al insigne Zorrilla, de acuerdo con el Ateneo hispalense, y á la que se adhiere en expresiva carta el digno Gobernador señor Leguina. Ha sido elegido el hermoso drama *Traidor, inconfeso y mártir*.

Mercado de Sevilla.—El de la vecina capital sigue abasteciéndose de harinas procedentes del centro de la Península, y esto origina una paralización completa en el negocio de los trigos, determinando una baja de alguna importancia, puesto que se han vendido partidas de 52 á 58 reales fanega. En el maíz también se nota esa escasez en demandas, y como hay buenas existencias, la baja se acentúa hasta el punto de ofrecerse la fanega de este grano de 28 á 29 reales. Los demás granos y semillas persisten en alza, especialmente en las cebadas, habas y yeros. Las primeras se han vendido de 35 á 36 reales, pues como no han arribado aún á aquella plaza las partidas que se anunciaban, hay dificultad para abastecer el consumo por las escasas existencias. Las habas se están pagando á 54 reales fanega y los yeros, que son muy solicitados para efectuar la siembra, han alcanzado precios hace tiempo desconocidos, vendiéndose de 70 á 80 reales fanega. El mercado de aceites encalmado, habiendo muy escasas entradas y de no muy buena clase, razón por la que se ha notado un pequeño descenso en los precios. La generalidad de los poseedores de este caldo se reservan el vender hasta que los negocios no se activen, convencidos de que entonces alcanzará este caldo precios muy superiores á los que tiene en la actualidad, por haber pocas existencias y subsistir temores de que se reproduzcan las causas que han destruido las pasadas cosechas. Se han vendido la mayoría de las partidas de 47 á 49 reales arroba, aunque ha habido partidas que se han pagado á 38 reales, pero muy inferiores.

Mártir de su deber.—El tribunal de Baltimore (Estados Unidos), condenó á fines de 1896 á un sacerdote católico por haberse creído que había robado una gruesa suma, y aunque protestaba ser inocente no explicaba porqué estaba aquella suma en su poder. En la revisión de la causa se ha declarado inocente al sacerdote, por haberse descubierto entre los documentos del banquero difunto, á quien se creyó robado, una nota que decía que á aquel sacerdote que lo asistió encargó restituyese dicha suma á determinada persona. Y ha resultado que el digno ministro de la religión sufrió la calumnia y hasta una deshonrosa condena, por no revelar el secreto de la confesión del banquero.

Abuelita.—Ha muerto en Guadalajara (Méjico), Jesús Pampeche, á la edad de 154 años. Nació en España en 1742, y hasta su muerte conservó en buen estado sus facultades.

En na balle.—¿Quarero!—¿Qué se ofrece?—Traiga usted escape una copa con coñac para esta señorita que se ha puesto mala.—No: traiga usted una botella entera, que estoy mucho peor de lo que este caballero se figura.

DESENGAÑO

Un desencanto cualquiera desilusiona profundamente.

Ni mas ni menos fué que me pasó al consultar á hábiles médicos, y al arriesgar la aplicación de las prescripciones con el fin de librarme de una tos tenaz, que por tanto tiempo me atormentaba.

Llegado al desánimo al descreimiento, resolví aceptar la indicación de una respetable señora que me recomendó las píldoras expectorantes del doctor HEINZELMANN.

Confieso que este medicamento fué para mí una verdadera maravilla; pues en poco tiempo me encontré completamente curado.

Hoy insensiblemente lo recomiendo sin cesar á los niños y adultos, convencido de que es un gran remedio para las píldoras expectorantes del DOCTOR HEINZELMANN.

Joaquín R. Pereira, profesor y tenedor de libros.

(Firma reconocida.)
Precio del frasco pesetas 3-90.—Agente en Córdoba, Fuentes hermanos, Párrafo, 10.

El «Morrhoul Chapoteau» representa, en poco volumen, todos los principios activos de aceite de hígado de bacalao marino, salvo la parte grasa; esta preparación se impone, pues á los niños, ni las mujeres, ni los jóvenes se deciden á absorber tan desagradable breva. El «Morrhoul Chapoteau» es forma de pequeñas cápsulas, suprimiendo el sabor y eructos nauseabundos, acaciando en breve con la tos, desarrollando el apetito y reanimando las fuerzas.

DOLORES REUMATICOS.—Se alivian á la primera ontra del prodigioso «Bálsamo antireumático de Orive», reconocido como irremplazable en todo el mundo para curar los casos indomables de reuma.

En Córdoba, farmacia de Avilés.

Enfermedades del estómago
VINO DE PEPTONA
ESPINAR
TÓNICO NUTRITIVO
Curación radical de la
Gastralgia
Digestiones difíciles
Dispepsia
Falta de nutrición
Debilidad orgánica
Los grandiosos resultados obtenidos con este preparado en la mejor recomendación que podemos hacer.
DEPÓSITO GENERAL
G. ESPINAR—FARMACÉUTICO
Plaza Encarnación 10y Coliseo 2, Sevilla
Depositorio en Córdoba, Droguerías de D. Antonio Carrasco, Ayuntamiento 10 y 12.
De venta: principales Farmacias y Droguerías.

Clínica de enfermedades de los ojos
POR EL LICENCIADO
ANTONIO GUTIERREZ SISTERNES
Plaza del Tambor núm. 2
HORAS DE DOCE Á DOS
Consulta para los pobres de dos á tres en la farmacia de San Pedro

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—La Anunciación de Nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios, y San Dimas el buen ladrón.—Mañana, San Braulio y San Teodoro, obispos.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en el convento de Santa María de Gracia, por doña Rosa González, viudada Nuñez, en sufragio de su esposo y demás difuntos.—Mañana, por doña María de los Angeles Barbudo, en sufragio de sus difuntos.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el señor doctor don José Agreda y Bartha.

—Último día de solemne septenario al Patriarca San José, en la parroquia de San Andrés, al toque de oraciones: predicará el señor Coadjutor.

—En el Convento de Santa María de Gracia se celebrará hoy una solemne función en honor de la Santísima Virgen en el Misterio de la Encarnación, en la que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—Hoy, á las nueve y media, se celebrará una solemne función en el Monasterio de Religiosos de la Encarnación, á su excelsa titular, siendo orador un Reverendo Padre del Inmaculado Corazón de María. Por la tarde, á las cinco y media, se expondrá S. D. M., se cantará el Santo Rosario, letanía y motetes á la Santísima Virgen.

—En todas las iglesias parroquiales y en las auxiliares se verificarán los ejercicios cuaresmales á las oraciones.

—En la iglesia parroquial de San Pedro y del Salvador habrá esta noche sermón despues de los ejercicios.

—En la parroquia del Sagrario mañana cuarto día de quinario á N. S. J. en el misterio doloroso de la Oración en el Huerto de las Olivas, predicará el señor don Manuel Cuesta y Martínez.

—En la de Santa Marina habrá sermón por el señor don Francisco Morales Carrascosa, y cántico de perdón y despues del ejercicio del Via Crucis.

—En la de la Trinidad, San Nicolás de la Villa, San Pedro, San Andrés, Santiago, Salvador, San Miguel, San Agustín y en el exconvento de Capuchinos, habrá mañana en la noche Via-Crucis despues de los ejercicios.

—En la de San Francisco habrá mañana en la noche Via-Crucis con cánticos y sermón á cargo del señor don Rafael Cubero.

—En el convento de religiosas del Cister, habrá mañana el ejercicio del Via-Crucis y Miserere cantado.

—En la de San Jacinto, mañana cuarto día de quinario doloroso. A las cuatro y media de la tarde darán principio los ejercicios, y sermón á cargo del señor doctor don Benito Rubio-Larragueta.

—Mañana, á las seis menos cuarto de la tarde, tercer día de solemne quinario á la Pasión «Muerte de Nuestro adorable Redentor y sus Santísimas Llagas, en el Monasterio de la Encarnación. Se cantarán coplas y miserere, terminando con el ejercicio del Via-Crucis.

—Todos los viernes de cuaresma á las nueve de la mañana se celebrará el santo sacrificio de la Misa, y á continuación se hará el ejercicio del Via-Crucis en la Real Iglesia de San Pablo.

—Mañana tercer día de quinario al Santo Cristo de las Animas, en la iglesia auxiliar del Espíritu Santo, con sermón á cargo del señor don Francisco Fernandez y Gonzalez.

—Ejercicios espirituales para señoras en la real iglesia de San Hipólito. Darán principio mañana, á las cuatro de la tarde, dirigidos por el R. P. Torrero, de la Compañía de Jesús, empezando con el Santo Rosario y la plática de introducción. A las diez de la mañana se hará la Estación al Santísimo, plática y meditación, y á las cuatro de la tarde Santo Rosario, Plática y Meditación.

—En la iglesia auxiliar de San Agustín se celebrarán durante la cuaresma los ejercicios al toque de oraciones, y los viernes y domingos se harán los ejercicios del Via-Crucis.

—En la iglesia del Monasterio del Cister empezará pasado mañana, á las cinco y media de la tarde, un solemne quinario al Santo Cristo de la Misericordia, cantándose el Santo Rosario y letanía, coplas de la Sagrada Pasión y Miserere; predicará el señor doctor don Benito Rubio-Larragueta.

—Los asociados á la corte de María, visitarán hoy á Nuestra Señora de la Encarnación, en su Iglesia.—Mañana á Nuestra Señora de la Anrora, en su Ermita.

Los señores Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa el viernes 26 del corriente, en la iglesia Parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por las almas de los señores don Antonio García de Mesa y doña Antonia del Castillo, recibirán el estipendio de diez reales.

Octavo aniversario

LA SEÑORA
Doña Eloisa Raón y Valle de Gadeo

Los señores Sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el día veintisiete del corriente, en la iglesia parroquial de San Pedro y capilla de San Acasio de la Santa Iglesia Catedral, en sufragio por el alma de dicha señora, recibirán el estipendio de doce reales.

En el mismo día, á las nueve de la mañana, se dirá en la referida iglesia de San Pedro, Misa cantada de Requiem con vigilia, en sufragio tambien de la misma señora.

Su viudo, madre, hermana, hermanos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor.

Segundo aniversario

EL SEÑOR
Don José Anchelegua y Morales
FALLECIÓ EL 27 DE MARZO DE 1895
Á LOS VEINTE AÑOS DE EDAD
D. E. P. A.

Su inconsolable familia ruega á las almas piadosas se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

El día veintisiete del corriente, desde las siete de la mañana en adelante se celebrarán Misas en la iglesia parroquial de San Pedro, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, en sufragio por el alma de dicho señor.

NATIVIDAD HOYO Y RUIZ

Falleció el 14 de Marzo de 1897.
R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el sábado 27 del corriente, en la parroquia de San Juan (Trinidad), desde las siete de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de la finada.

Su madre y hermanos ruegan á los amigos y personas piadosas la encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Segundo aniversario

LA SEÑORA
DOÑA AMALIA JOVER Y SANS
Falleció el 26 de Marzo de 1895.
R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Hipólito, desde las ocho de la mañana en adelante, el día 26 del corriente, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermano y demás familia, ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Ultimahora

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba».

Madrid 24.
En el Liceo Rius se ha verificado el anunciado «meeting» socialista, con motivo del aniversario de la Comuna.

Hablaron cuatro obreros contra la burguesía.
Pablo Iglesias hizo un discurso glorificando á los comunistas y encareciendo la unión de los socialistas para conquistar el poder en donde se cumplirá el programa del partido.

Madrid 24
En Barcelona, y como pago en las apuestas del frontón, se han descubierto billetes falsos del Banco de España de cincuenta pesetas y emisión de Junio de 1880, con el busto de Goya.

Ha sido preso un sugeto á quien se encontraron tres.

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

De Filipinas.

Madrid 25 (2.50 madrugada)

Telegrafian de Manila que desde el crucero «Isla de Cebu», se advierte reñido combate cerca de Imus, sosteniéndose nutrido fuego de cañón y fusilería á un kilómetro del convento, convertido en formidable posición por el enemigo.—EXPRESS.

Madrid 25 (2.55 madrugada.)

El despacho oficial recibido de Manila dice que se han presentado á indulto en Bulacán diez rebeldes, incluso el capitán municipal Demorzagaray.

Sigo bien del paludismo, habiendo dejado de guardar cama.—Polavieja.—EXPRESS.

NO MAS VELLO Los Polvos Cosméticos de Franch, son el mejor depilatorio instantáneo e infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva a reaparecer. Precio: 250 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor, en Barcelona. Borrrell hermanos, farmacéuticos. Asalto 52, quienes lo remiten por correo certificado a cualquier punto de España mandando una libranza de giro mudo de valor de 3 pesetas. Se vende en casa de los señores Jimenez Barea y Mazaña, Librería 26.

MEDICAMENTOS HOMOMETRICOS
del Dr. Burggraëve
Far.ª Universal Decimétrica Burggraëvianna
NUMA CHANTEAUD & C.
21, Place des Vosges, PARIS
Sólos preparadores autorizados de los Gránulos auténticos y sustancias dietéticas del Dr. Burggraëve.
Exíjase en todo frasco ó caja el retrato del Dr. Burggraëve, más arriba, y un sello de garantía.

SEDLITZ
Granulado-Efervescente
BURGGRÄVE-NUMA CHANTEAUD
El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el estreñimiento y todas las Enfermedades inflamatorias. Estas bajo un pequeño volumen. Pídesse el frasco cuadrado, envoltura color de naranja. En todas las Farmacias.

Pérdida. Se ha perdido una perra pacha de 20 meses, en término del cortijo Tolin, blanca, orejas y nacimiento rabo colorados. La persona que sepa su paradero se servirá avisar a dicho señor, calle Gondomar doce. s2-2
Se vende la casa número ciento cuarenta y cuatro calle de San Fernando: en la misma darán razón. s5-5

Los señores Melgar
y Compañía, de Puente Genil, propietarios de la importante y acreditada fábrica de yesos titulada "San Luis", han convenido, en virtud de reciente contrato, conceder la venta exclusiva de sus yesos en esta capital, a don Pedro Carretero Lozano, vecino de la misma, quien para conocimiento del público advierte que sus almacenes, perfectamente surtidos, quedan abiertos desde el día en la calle de Cristóbal Colón 3. 10-7

Se recomienda por todas las eminencias médicas
LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL
como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales toses, rebeldes y tisis pulmonar.
Reporta grandes beneficios a los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y el escrofulismo, dando a la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.
Pídesse siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Depósito central: GONZALEZ MARFIL.—Málaga

PAPIL FAARDY BLAYN
El más eficaz para curar: IRRITACIONES DEL PECHO, RESFRIADOS, DOLORS REUMATISMOS, LUMBAGOS, ERIDAS, LLAGAS.—Tópico excelente contra los CALLOS, OJOS-de-POLLO.—Se vende en todas las Farmacias. (Exíjase nuestra firma).

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

GAS ACETILENO
APARATO GENERADOR, AUTOMÁTICO, INEXPLOSIBLE
SISTEMA LOPEZ-FRANCH PRIVILEGIADO
Para el alumbrado de poblaciones, casas particulares, torres, casinos, cafés, fábricas, parques, jardines, etc.
ÚNICO QUE PUEDE GARANTIZAR LA INEXPLOSIÓN
SE FACILITAN GRATIS TODA CLASE DE DETALLES
Diríjirse: J. Lopez-Franch, Rosellón 167, talleres (Gracia) Barcelona
Instalaciones completas, cañerías, mecheros, & CALBURO DE CALCIO

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL
VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales a que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ
Joyería, Relogería y Platería
Gondomar 1.—Córdoba
TALLERES EN EL MISMO LOCAL

VINO DE VIAL
LAGO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo
Anemia - Convalecencia
Pérdida de las fuerzas - Fiebre - Inapetencia
Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfato de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.
Farmacia VIAL, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.
LAS PILDORAS DEL DR. AYER SON PURGANTES.
FUNDICION DE
A. Castillo y Serrano
CONSTRUCCION
En toda clase de metales
5 GARCIA LOVERA 5
Antes AZONICAS CORDOBA
Traspaso ó venta. Por tener que ausentarse sus dueños se hace desde el día del acreditado horno de pan titulado "Panadería Universal", establecido en la calle Pítero número 2, con todos sus artefactos. En el mismo informarán del precio y condiciones. s5-5

TÓNICO-JEREZ
VINO ESPECIAL PARA ENFERMOS Y CONVALECIENTES
De venta en las principales Farmacias Droguerías y Ultramarinos
A. DELEVTO ETC. C.
JEREZ DE LA FRONTERA

CARNE LIQUIDA 19 por 100 de PEPTONA
Del DOCTOR VALDÉS GARCÍA.—MONTEVIDEO, América del Sur.
Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, Paris 1889, Génova 1892 y Chicago 1893
EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.
Representante en España RAFAEL TRUÑO.—Barcelona.

Venta de fincas en La Rambla
Un olivar de 22 fanegas en Quitapesares, con parte de caserío, inmediato a la villa citada. Parte de un molino aceitero en San Sebastián de los Bañeros. Una casa en La Rambla, calle de Pedro Crespo. Diríjirse a don José Villalba, comandante profesor de la Academia de Infantería, Toledo. 30-6
Arrendamiento. Desde el día se hace del almacén esquina a la calle Guierrez de los Rios y Realejo, con el número 74 a esta última, con estantería y mostrador, propio del dueño de la casa. También se hace de la casa principal y de campo, ya en junto ó por pisos, de la misma calle, con el número 83, con muchas habitaciones, graneros, cuadras etc. Desde San Juan el departamento alto interior de la casa número 111 calle de Santa María de Gracia. Y desde dicho día la casa de campo en la misma calle con el número 109 duplicado, con un hermoso granero y cuadra grandísima; para tratar, con su dueño, calle Isaac Peral 3. s8-8
Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante de toda la casa calle Don Rodrigo 85, con amplias y cómodas habitaciones, patios, casa de campo con cuadra, pejar, cochera, granero y pozos abundantes; para tratar de su precio y condiciones, plaza de San Pedro 2, farmacia. s10-3
Arrendamiento. Se hace desde el día del portal número 24 plazuela de la Almeja y de otro calle Juan Rifo 13, de las casas San Fernando 88, San Francisco 35, frente al Potro, y desde San Juan próximo la número 103 calle Agustín Moreno, y 5 calle Pedro Rey. En la de Fernando Colón 17, informarán de su precio y condiciones. s10-3
Para desde el día de San Juan en adelante se arrienda la casa número 6 calle de San Enlacio; para verla, todos los días de doce a cuatro de la tarde, y para tratar del precio y condiciones, con su dueño, calle de las Comedias número 7 duplicado. s10-7
Casa de campo. Se arrienda una situada en la aldea de Trasierra. Se compone de cinco habitaciones, cocina, cochera, cuadra, retrete y extenso patio. El arrendatario tendrá autorización para cazar en la extensa posesión del dueño; para tratar, Madera alta núm. 3. s15-10

JOSE BAREA E HIJO
CÓRDOBA
Almacén y depósitos de carnes de cerdo y vaca
Toril 14 y Espartería 42
Tocino añejo a 6 reales kilo

	Arrobas		Kilos	
	Rs.	Cts.	Rs.	Cts.
Cerdos.	72	00	5	1/2
Lomo.	69	00	7	1/2
Manteca.	69	00	6	00
Pajarillas.	69	00	4	1/2
Tocino fresco.	69	00	5	00
Idem añejo.	69	00	6	1/2
Jamonos frescos.	70	00	11	00
Idem añejos.	28	00	2	1/2
Huesos.	28	00	2	1/2
Cabezas de cerdo.	28	00	11	00
Chorizos.	30	00	6	1/2
Morcellas.	30	00	40	00
Menudos.	30	00	80	00
Tripa fresca.	30	00	40	00
Idem salada.	1 pta.	55	55	00
Carne de vaca.	1 pta.	55	55	00
Idem de ternera.	1 pta.	55	55	00

Tocino añejo para fuera, 60 rs. arroba
Idem salado, 55.

HOLLOWAY
LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON
Las Píldoras y Ungüento DE
HOLLOWAY
y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.
LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE,
Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la biliosidad, falta de apetito, indigestion y son inapreciables para
Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.
El Ungüento no Tiene Rival
Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas.
Quemaduras y Toda clase de Males Cuancos Males de Píerna, etc.
Elaborados solamente en el
18, New Oxford Street, Londres.
Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

ALMONEDA Taller de encuadernaciones
En la calle de Pedro Rey 5 (antes Muela), se hace de varios muebles y otros efectos. s15-5
Desde el día se arrienda una bonita casa con buenas comodidades, cocina alta y beja y una buena azotea, en la calle de Bataneros número 4 moderno, barrio de la Catedral, junto a la calle de José Rey; para tratar, en la calle de Fernando Colón 1. s8-8
Almoneda. Se hace de toda clase de muebles, cuadros al óleo originales, ciegas para oratorio, figuras grandísimas para Nacimiento, carruajes y otros muchos objetos, en la casa calle Mascarones números 12, 14 y 16, todos los días, de doce a cuatro de la tarde. s15-11
Almoneda. Se hace de un estrado en buen uso, en la calle Sillera 5. s5-5 Pablo 6.

Venta ó arrendamiento. Se hace en precio módico de la casa número 7 calle Montero. Darán razón, sin número. s1-1
Coche casi nuevo, para uno ó dos caballos, se vende muy barato encachado con uno. Informarán en la Ilustración, Paraíso 9. s10-8
Se arrienda la pequeña casa calle de San Fernando número 111. Darán razón, en la librería del DIARIO, en la misma calle.
Arrendamiento. Desde primero de Enero de 1898 se hace del cortijo Galapagar bajo, con 12 fanegas de terreno. Informarán Osario 49. s10-9

Arrendamiento. Desde el día de San Juan en adelante se hace de la casa calle de San Fernando número 35, y Villadares número 18. Y desde San Miguel del presente año de un magnífico olivar compuesto de 700 pies, y lindante con Vista hermosa y huerta del Mayor: para tratar, Osario 49. s2-1
Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa calle de Santa Marta número diez, acristalada y con agua de pié; y desde San Juan en adelante de la número uno, también acristalada, con azotea, pozo y agua de pié de la llamada del Cabildo; darán razón, en el Compás de San Agustín número 25. s1-1
Venta. En el establecimiento de ultramarinos, plaza de las Cañas número 6 duplicado, se venden lanas en varias clases, a precios muy baratos, los cuales se anotan a continuación: Lana blanca, lavada, a 180 rs. arroba. Idem parda idem 110 id. id. Regenerado 30 id. id. También hay otras clases que se llaman de pojitos de máquinas, a precios sumamente baratos. s5-1
Forraje de cebada. Lo hay de venta en la huerta de la Sardiná, a 5 reales a domicilio y a pesetas en el tajo. s1-1